

長江國家文化公園建設正式啟動

新华社北京1月3日电 为深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,保护好长江文物和文化遗产,大力传承弘扬长江文化,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展,国家文化公园建设工作领导小组近日印发通知,部署启动长江国家文化公园建设,要求各相关部门和地区结合实际抓好贯彻落实。

建设国家文化公园,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署,是推动新时代文化繁荣发展的重大文化工程。习近平总书记高度重视国家文化公园建设,作出系列重要指示批示,部署出台相关重要政策文件,为中国特色国家文化公园建设指明了目标方向、提供了根本遵循。在党中央的坚强领导下,在国家文化公园建设工作领导小组的统筹指导下,各地区各方面扎实推进工作,长城、大运河、长征、黄河国家文化公园建设取得显著成效。一批标志性建设项目相继实施,一批重点基础工程建设陆续展开,一批重点建设区示范先行,中央和地方投入力度不断加大,沿线文物和文化资源家底不断夯实,保护状况持续改善,展览展示水平极大提升,宣传教育功能日益彰显,综合效益有效发挥,人民群众的文化生活空间不断拓展,中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化广泛弘扬。

长江是我国第一大河,与黄河一起并称为中华民族的母亲河。长江在中华文明的起源发展中发挥了极为重要的作用,是中华文明多元一体格局的标志性象征,很大程度上丰富了中华文明的文化多样性,“江河互济”构建了中华民族共有的精神家园。建设长江国家文化公园,充分激活长江丰富的历史文化资源,系统阐发长江文化的精神内涵,深入挖掘长江文化的时代价值,对于深入贯彻习近平总书记关于国家文化公园建设系列重要指示精神,丰富完善国家文化公园体系,做大做强中华文化重要标志,延续历史文脉、坚定文化自信,进一步提升中华文化标识的传播度和影响力,向世界呈现绚烂多彩的中华文明,具有重大而深远的意义。

据了解,长江国家文化公园的建设范围综合考虑长江干流区域和长江经济带区域,涉及上海、江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、重庆、四川、贵州、云南、西藏、青海13个省区市。下一步,国家文化公园建设工作领导小组将继续加强统筹协调,中央有关部门牵头建立工作机制,制定建设实施方案和建设保护规划,指导相关省份编制分省规划,精心组织、协同推进、有序实施,着力形成布局合理、特色鲜明、功能衔接、开放共享的建设格局,确保长江国家文化公园建设高质量推进。



寻找最美乡村 水田坝乡

万亩脐橙 鲜果飘香

在湖北省宜昌市秭归县西北部,有一个地方山清水秀、风景独特。它位于三峡库区,江面宽阔、水质清澈;坐拥万亩脐橙,鲜果飘香、绿意盎然,这就是水田坝乡。

近年来,当地依托绿水青山资源优势,和脐橙特色产业优势,组织开展脐橙采摘游和滑翔伞飞行、自行车骑行、划龙舟等活动,以特色乡村旅游带动农业产业增收,为乡村振兴注入新活力。

左图:俯瞰民居。 右图:脐橙丰收。

郑家裕摄(人民视觉)

欢迎投稿,邮箱:fndzmx@163.com。看更多照片和征稿信息,请登录全国党媒信息公共平台“人民日报寻找最美乡村”专题主页。

一夜大雪,林海银装,万枝素裹。早上7点,气温在零下15摄氏度左右,两双棉袜、两层棉袄上身,三双手套入兜,伴着“咯吱咯吱”的踩雪声,王红梅出门上山了,“一双手套不够,冻硬了还得换呢。”

过膝的积雪将山路掩盖,一名年轻同事在前探路,王红梅和其他人踩着脚印前行。“爬坡时要手脚并用,拽着树”“林子里枝丫很多,小心绊倒”……四五公里的山路上,王红梅一边走,一边不住叮嘱。到达作业点,王红梅和同事们已是气喘吁吁,睫毛上结了薄薄一层白霜。

“伐小留大、伐劣留优、伐密留疏……”王红梅拿着卡尺、尺杆,半蹲在树旁连比带画,这是“现场培训”。随后,七八人分头散开,油锯声此起彼伏,王红梅不时进行指导。

晌午时分,轰鸣的油锯停下来。这批木材的检尺工作结束后,便是午饭时间。王红梅和同事们寻着背风的草地坐下,围巾和帽子结满冰霜,摘下的手套“笔直站立”,打开保温饭盒,麻花、煮蛋早凉了热气,她却吃得很快。

56岁的王红梅,是黑龙江鸡西绿海林业有限公司正阳林场的技术顾问。上世纪80年代

咱要让青山常在、永续利用

本报记者 郝迎灿 张艺开

初,16岁的她便跟着林场职工上山作业,伐木取材、植树造林,在葱茏山间度过40年。

工人、班长、组长、队长……一步一个脚印,1995年,王红梅走上技术员的岗位。“技术员是造林工作的骨干和支柱,要做就要做到最好。”对着全场林相图研究了几天,王红梅把1700多公顷的林地分布记进心里,“涝洼地、砭石山、沙荒地,这些无林地就像森林中的‘皮癣’,一定要消灭!”

王红梅定下每日计划,对各个无林地逐一踏查,“每个沟岔都要走遍,土块要抓在手里揉搓。”

一锹一镐间,套栽营养杯、立体式种植等造林模式愈发完善,不少无林地的造林成活率从原来不足一成,提升到九成以上。

喜人的数字背后,也有艰辛的造林故事。

“在29林班和8林班的涝洼地,我们前后花了4年时间才找到原因、种活树苗。”王红梅说,“刚开始,春天满怀希望种下排排树苗,5、6月长势不错,但雨季一过,就一株接一株发黄枯萎。”先后栽下的落叶松、樟子松、云杉、水曲柳4类苗木,无一成活。

“别逞强了,放弃这几块地,工资也不会少。”有人劝王红梅。

“再支持我一把!不然我这辈子都会惦记着。”王红梅找到公司领导,日积月累的观察让她有了新的判断,“积水难排,我想尝试新的整地方式,用机械翻土,筑成垄状长带,不再穴状整地。”

那年春天的王红梅分外忙碌:在市场挨家打听,确定合适的钩机长度;在地头跑前跑后,拉线定点、刨垄开沟……“雨季我还是两三天一去,每次绿色一点没少!”功夫不负有心人,原来光秃秃的涝洼地上苗木成林,成活率高达95%。

王红梅创新使用的“小高台机械式整地技术”,不仅破解了土壤板结问题,增加了土壤、苗木间的亲和力,也让高低土地间蓄排相宜。这项技术很快在全公司推广。

在大家的共同努力下,正阳林场的有林面积由1995年的1394公顷增加到2021年的1606公顷,森林覆盖率达91%。

2021年3月,王红梅退休。女儿嘱咐她好好休养,可王红梅坐在家总惦记着林场,“老想打电话叮嘱几句,提醒几句。”

公司同样期盼着她能继续“传帮带”。“林场决定返聘王红梅为技术顾问。”正阳林场负责人赵延平说。那通返聘电话里,两边都很激动,乐个不停,谢个不停。

如今,王红梅依旧与作业人员一起奋战在一线,“只要大山需要,林场需要,就要继续干下去!咱要让青山常在、永续利用。”

一个坚韧不拔、欣欣向荣的中国

李浩燃

区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)正式生效后,深圳皇岗口岸迎来首票进口货物;天问一号探测器从遥远火星传回精美图像,向全国人民报告平安;正在太空“出差”的神舟十三号航天员乘组,与约500名青年学生共话“太空梦”……在拼搏奋斗与昂扬奋进中,我们迎来了充满希望的2022年。

岁月不居,时节如流。辞旧迎新,意味着回望与总结,更承载着美好期待,澎湃着向上力量。“在飞逝的时光里,我们看到的、感悟到的中国,是一个坚韧不拔、欣欣向荣的中国。”在新年贺词中,习近平主席回顾难忘的“中国声音、中国瞬间、中国故事”,点赞“无数平凡英雄拼搏奋斗,汇聚成新时代中国昂扬奋进的洪流”,点燃亿万人民“一起向未来”的奋斗激情。

回首2021年,中国共产党团结带领全国各族人民,如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标;顺利开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程;隆重庆祝中国共产党成立100周年,深入开展党史学习教育,全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验;全面推进中国特色大国外交,维护和践行真正的多边主义,努力构建新型国际关系,推动构建人类命运共同体……面对百年变局和世纪疫情交织叠加,面对极为繁重艰巨的国内疫情防控和经济社会发展各项任务,我们戮力同心、攻坚克难、艰苦奋斗,构建新发展格局迈出新步伐,高质量发展取得新成效,“十四五”实现了良好开局。成就面前,我们不敢有丝毫的自满,但怀有无比的自信:当代中国,江山壮丽,人民豪迈,前程远大!

这一年,可亲可敬的中国人民,以奋力向前的奔跑,融汇着创新创造的旺盛活力,让行进的中国始终保有勃勃生机。“祝融”探火、“羲和”逐日、“天和”遨游星辰,粮食产量喜获“十八连丰”,高铁运营里程超4万公里,快递年业务量超1000亿件,电影总票房达472.58亿元、继续保持全球第一……一个个场景,一项项数据,映照发展的累累硕果,见证了时代的强劲脉搏,背后是无数奋斗者的实干拼搏。今天,站立在960多万平方公里的广袤土地上,我们意气风发、精神昂扬,具有无比强大的前进定力。

时光刻印历史的印记,标注非凡的意义与价值。风雨多经人老不,关山初度路犹长。面向未来,我们绝不能有任何喘口气、歇歇脚的念头,必须铭记“船到中流、人到半山”的警示,继续发扬历史主动精神,乘势而上,砥砺前行,走好全面建设社会主义现代化国家新的赶考之路,并准备为之付出更为艰巨、更为艰苦的努力。一以贯之保持风雨无阻向前的奋斗姿态,发扬越是艰险越向前的斗争精神,踔厉奋发、笃行不怠,方能不负历史、不负时代、不负人民,让我们的国家更加繁荣富强。

“到那时,到处都是活跌跃的创造,到处都是日新月异的进步……”当年,革命先烈曾如此憧憬一个可爱的中国,而今已然化为灿烂的现实。辉煌盛世,这是属于我们的时与势。凝聚万众一心的伟力,保持勇毅笃行的坚定,展现虎虎生威的雄风,满怀豪情一起向未来,我们一定能够在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光。

香港特区第七届立法会举行议员宣誓仪式

新华社香港1月3日电 (记者苏万明、牛琪)3日,中华人民共和国国徽下,香港特区第七届立法会90名议员在特区行政长官林郑月娥监督下,完成了他们的庄严宣誓。

这是香港特区完善选举制度后产生的首届立法会,也是特区行政长官首次作为立法会监督人。当日的立法会综合大楼会议厅,国徽第一次高悬主席台上方,下方分别竖立着国旗与区旗,宣誓席与监督席相向而立,阳光透过穹顶,照耀这个神圣场合。

11时许,林郑月娥步入会议厅,和全体议员高唱国歌。随后,议员们逐一上前,面向林郑月娥宣读誓词。

“本人就任中华人民共和国香港特别行政区立法会议员,定当拥护《中

国务院港澳办发言人:冀香港特区新一届立法会树新风展新貌开新局

本报北京1月3日电 (记者程龙)国务院港澳事务办公室发言人1月3日发表谈话,对香港特别行政区第七届立法会议员宣誓就任表示祝贺,希望议员们依法履职,担当尽责,服务香港、贡献国家,树新风、展新貌、开新局,以工作实效取信于民。

发言人指出,立法会作为立法机关,在香港特别行政区治理体系中地位重要、职责重大。立法会全体议员要爱国爱港,全面准确贯彻落实“一国两制”方针,坚决维护宪法和基本法确定的特区宪制秩序,当好“一国两制”的守护者;要勇于担当、

示拥护中华人民共和国香港特别行政区基本法,效忠中华人民共和国香港特别行政区。宣誓就职仪式庄重严肃,展现了立法会议员们的良好精神风貌。

发言人指出,立法会作为立法机关,在香港特别行政区治理体系中地位重要、职责重大。立法会全体议员要爱国爱港,全面准确贯彻落实“一国两制”方针,坚决维护宪法和基本法确定的特区宪制秩序,当好“一国两制”的守护者;要勇于担当、

香港特区行政长官确定全体候任立法会议员宣誓有效

本报香港1月3日电 (记者冯学知)香港特区政府3日表示,就当日上午在特区立法会综合大楼会议厅进行的中华人民共和国香港特别行政区第七届立法会议员宣誓仪式,监督人特区行政长官林郑月娥确定全体90位候任立法会议员的宣誓为有效宣誓。

《中华人民共和国香港特别行政区基本法》第一百零四条规定立法会议员在就职时必须依法宣誓拥护香港基本法,效忠中华人民共和国香港特别行政区。根据2016年11月7日全国人民代表大会常务委员会通过关于香港基本法第一百零四条的解释(简称“解释”),监督人负有确保宣誓合法进行的责任,对符合该“解释”和香港特别行政区法律

规定的宣誓,应确定为有效宣誓;对不符合该“解释”和香港特别行政区法律规定的宣誓,应确定为无效宣誓,并不得重新安排宣誓。根据于2021年5月21日刊宪生效的《2021年公职(参选及任职)(杂项修订)条例》,经修订的《宣誓及声明条例》指明行政长官或其授权人士为立法会议员宣誓的监督人。

香港特区政府发言人表示,根据“解释”所订下的原则及相关的法律规定,特区行政长官确定全体90位候任立法会议员的宣誓为有效宣誓。

香港中联办发言人:祝贺第七届立法会依法运行 期待香港良政善治新局面

本报香港1月3日电 (记者冯学知)中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人3日发表谈话指出,香港特区第七届立法会已依法组成,立法会90名议员在行政长官监督下已宣誓就任。在香港发展的新阶段,相信新一届立法会能够按照基本法规定的职权履职尽责,坚决维护行政主导体制,支持和监督特区政府依法施政,服务广大市民,为维护香港整体和长远利益作出积极贡献。

发言人指出,国徽庄严,誓言铮铮。立法会议员宣誓的场地首次悬挂国徽,体现了“一国两制”下香港特别行政区作

积极作为,维护香港的根本利益和整体利益,努力回应社会发展新要求 and 广大市民新期待,当好民意代表者;要精诚团结合作、理性务实议政,有力破解影响香港经济发展和长治久安的突出问题,当好良政善治的推动者;要引领香港社会各界加深对国家的认识和认同,加强与祖国内地的交流合作,当好融合发展的促进者。

发言人表示,实践已经证明并将继续证明,完善后的香港新选举制度是一套好制度。我们相信,只要坚定走符合香港实际的民主发展道路,落实“爱国者治港”原则,就一定能够凝聚社会各方面的力量,推动经济、政治、社会、文化的协调发展,不断开创香港更加美好的未来!

项修订)条例》,由行政长官为第七届立法会议员宣誓,标志着香港特别行政区公职人员宣誓效忠制度的进一步确立和完善,体现了基本法确立的行政主导体制的应有之义。

发言人强调,始终如一,时乃日新。当前香港已实现由乱到治的重大转折,正处于走向良政善治的开局布局时期,发展经济改善民生任务十分繁重,长时间积累的深层次矛盾和问题需要解决,外部环境的快速变化和竞争加剧需要应对,融入国家发展大局和发挥“国内国际双循环”桥梁作用的历史机遇需要牢牢把握。时不我待,全社会都对新一届立法会给予厚望,期待所有议员不改初心、坚守为民服务的承诺,在行政长官带领下,与特区政府和社会各界共同努力,合力解决突出的经济民生问题,积极促进社会公平正义,开创香港更加美好的未来。